

Los de la deshonra marroquí

¡Que vayan ellos!

Culmina la campaña de los periódicos de la derecha dignificados en su matiz ultra conservador (ya sabemos lo que conservaban los conservadores) en las caballerescas y absurdas actitudes de esas agrupaciones que hemos dado en denominar ciertos elementos.

En grave aprieto se ha querido poner al gobierno liberal con las exultantes frases de venganza dirigidas contra el caudillo benijarraguel que con sus huestes desorganizadas e incultas supo dar tan tremenda como triste lección a nuestra Patria. Pero consignemos un hecho que acaso nos dará la clave del misterio: Los mismos periódicos que han defendido a Berenguer, a Maura y a Cierva, son los que ahora exaltan los ímpetus vengadores queriendo ahogar en el chin chin patético de la deshonra nacional, no solo la obra del desate, sino el expediente de responsabilidades instruido por el General Picasso.

¡Dejad quieta la honra de la Nación! España no está deshonrada por esta derrota; mejor dicho, no lo estará, si sabe sobreponerse, corrigir, enmendarse y castigar. Pero castigar, no a las tribus salvajes que al fin y al cabo no podían portarse más que salvajemente, sino a los cobardes y a los ineptos que nos sometieron a ellas con ligaduras en las manos.

No; no digais que España tiene que lavar su honra. España, no está deshonrada por esta loca aventura. En lugar de hablar de deshonra, pensad un poco en los capitanes Jordán, que disarraigaban de las cajas de Intendencia millón y medio de pesetas; los coroneles Jiménez que desertaban ante el enemigo; los Gobiernos de Allen Salazar, de Maura y Sánchez Guerra que promovieron el desastre o no lo supieron corregir; los generales Berenguer cuya persona es intangible por obra y gracia del Sr. La Cierva, en y todos aquellos en fin, que han sido hasta incapaces de llorar como mujeres aquello que como hombres no han sabido defender.

Los que se sientan deshonrados por el desastre marroquí, que vayan a Marruecos a lavar su honra, pero ellos solos, sin robarle sus hijos al pueblo, sin tomar dinero del Estado, sin comprometer a la Nación en fin. Tenemos mucho que hacer dentro de España: nuestra deshonra está en las Hur-

des, en los pueblos sin escuelas ni caminos, ni ferrocarriles, ni cultura, y por eso queremos lavarla con maestros, con ingenieros, con médicos y con trabajadores. Si la deshonra de esos elementos se ha fraguado en las tierras africanas, vayan en horabuena, a reivindicarse, pero dejándonos a los demás lavar la nuestra.

Les prometemos eso si, aplicar el sobrante de nuestras economías a redimirlos cuando caigan cautivos...

Mariana Granados

LOS POETAS

Jardines desolados.

Viejo jardín invernal;
yo tengo en mi corazón
la misma desolación
que tu nido y tu rosál.

Tus flores hechas pedruzcos
y tus enramadas rotas,
son cual mis tristes derrotas
y mis amargos fracasos.

Y tus desiertos nidales,
que el huracán ha deshacho,
son lo mismo que mi peshe
sin amor ni madrigales.

Tuvimos felices días;
yo con mis sueños y amores
y tu, jardín, con tus flores,
tus perfumes y armonía.

Pero un día en nuestro cielo
nublóse nuestro sol de oro
y cayó nuestro tesoro
marchito y deshecho al suelo.

Más ¡ay! que mi vida trunca,
nada ya, jardín, espera;
para ti habrá Primavera,
para mí no la habrá nunca.

Virgilio Soria.

RETABLO

La cordialidad no está en las palabras ni en las sonrisas; está en las manos. Ellas son los electrones de nuestro afecto: las de la madre que nos enseñaron a trazar la señal de la Cruz; las de los amigos que se nos tienden en la despedida; las de los buenos, que nos estrechan en la gratitud...

Y son también, las de Ella que sobre nuestra frente serenan los pensamientos locos; que sobre nuestras manos, dicen la más tierna promesa; que sobre nuestros ojos, servirán la última mirada en la despedida dolorosa de la muerte...

Aquella mujer, dejaba tras de sí una luminosa estela de sonrisas.

No entramos en otro oración sino a condición de ser devorados por él. Por eso, cuando queremos escapar, lo hacemos, pero tan mutilados, que llegamos a morir de esa mutilación.

Anhelos:
Ser piedra, piedrecita pequeña de torrente, que rueda, y rueda y rueda.
Ser agua; para cantar en todos los arroyos, hacia mares sin fin.

Sandiego.

Lea usted

LA VOZ DE SORIA

Martes y Viernes.

+
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Antonio Sanz Encabo
Falleció en Berlanga de Duero el 10 de Febrero de 1922
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
R. I. P.

Su viuda doña Agustina Mareo; su hijo Benito; hija política María Cristina de la Rica; nietos Mercedes, Benito y Antonio; madre política doña Victoria Gómez; hermanos políticos; primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

El funeral y misas que se celebra el día 10 del actual en la ex Colegiata de la villa de Berlanga de Duero, serán aplicadas por el alma del finado.

Los Ilmos. y Excmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias, Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Orense, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
Berlanga de Duero 9 de Febrero 1923.

Carmen Ubeda, la prisionera rescatada ya no se casa.

MELILLA.—Jorge Dimas, novio de la joven ex prisionera Carmen Ubeda, ha hecho público que no se celebrará la anunciada boda, pues parece que Carmen, al regresar del cautiverio, le manifestó que por ahora no pensaba contraer matrimonio, fundándose en el olvido en que la tuvo, no escribiéndole con la frecuencia debida. Jorge le

contestó que le había enviado varias cartas y algunos regalos. Interrogado por los periodistas, manifestó que sus relaciones amorosas con Carmen habían sido muy superficiales, pues como era todavía una niña, no había creído conveniente mantener relaciones formales.

La ruptura amorosa está siendo muy comentada. La gente se pregunta qué destino se dará a la suscripción abierta para ofrecer a Carmen un regalo de boda.

LA PODA

Dentro de unos días—como todos los años—unos hombres crueles e ignorantes, acometerán hacha en mano los árboles de nuestros jardines y de nuestras carreteras.

Como todos los años, también, esta despiadada y brutal ortopedia será practicada por gentes sin idea alguna, de la estética arbórea, y sin la menor consideración del árbol, ni conocimiento de la naturaleza y objeto de esta operación de la poda.

No parece, sino que el único fin que persiguen con la poda, sea la obtención de la mayor cantidad posible de leña con el mayor daño posible al árbol.

Nuestra Alameda, que pudiera ser con un poco de celo y de cuidado, una de las joyas de nuestra ciudad y motivo de orgullo legítimo, es hoy piedra de escándalo, de abandono y de vergüenza.

Nuestro paseo parece hoy un triste hospital de hermosos árboles sí, pero mutilados, ma truchos, deformados por el hacha codiciosa y ciega de los podadores.

Un año tras otro venimos así teniendo a una dolorosa y absurda pelea entre el hombre y la naturaleza.

Los árboles, pugnan por tornar sus formas naturales, propias, características, y el hombre, les sale al paso hacha en mano, torciendo su camino, desviando la marcha de sus ramas, deformando su ser.

Todos los árboles sufren las crueles caricias del podador, todos son tratados de igual manera, ¡hasta los cedros y los abetos son podados!

Parece que un dios maléfico y dendrófobo vive y retoza en la Alameda saciando sus gustos y sus iras en árboles y arbustos, con la complicitad de nuestros municipales.

También hace excursiones por nuestros caminos este genio del mal, cebándose en los olmos y en los álamos de las carreteras, con la complicidad o como a quienes en la de J. J. y Ayudantes.

Señor Alcalde, señores municipales, señor Ingeniero, señores ayudantes, sugíten y mantengan este genio destructor que guía la mano de los podadores; vigilen, orienten y contengan el hacha y la podadora; no las dejen juzgar a su capricho, que los árboles de parques y caminos no son de aprovechamiento forestal, pues la leña y la madera es lo que menos importa y significa en estos árboles públicos.

Se acercan los días crueles de la poda, crueles porque la ignorancia y la codicia son las consejeras del podador, en lugar de serlo el gusto, la razón y el buen sentido.

Pocos árboles bellos quedan en nuestro paseo, pocas hermosas alamedas cubren y protegen va nuestros caminos. En este año, como en los pasados, serán mutilados también los pocos que quedan sanos. Se acerca la hora del vergonzoso sacrificio.

¡Oremos pues, por nuestros hermanos los árboles, por que van a ser sacrificados por los hombres!

José Tudela.

La fuerza de la opinión

Panoramas nacionales.

Dice Gamivet, que España es una nación absurda y metafísicamente imposible.

No hay más que abrir los ojos y mirar hacia las trágicas cumbres marroquíes para convencerse de que, efectivamente, nos hallamos en el país de lo incomprensible.

Nadie, hablando con él individualmente, da, ni ha dado nunca una razón plausible para que se siga nuestra acción guerrera en Marruecos.

El pueblo, el sufrido pueblo, esa masa anónima que en nuestros campos desmantelados sufre y trabaja casi sin fruto, ha pedido a voz en grito y en miles de circunstancias que cese de una vez para siempre el trasiego constante de sus hijos hacia esas tierras hostiles y malditas.

Las clases intelectuales han escrito horrores acerca de nuestra actuación al otro lado del estrecho.

Muchos militares—por no decir todos—miran las asperzas del Rif, como una tumba estéril, más que como un campo de gloria.

La nación en masa, individuo por individuo, a conciencia, exterioriza su indignación ante nuestra desdichada aventura...

Y, sin embargo, la aventura sigue. Y de continuar las inspiraciones de venganza que algunos periódicos han tenido la osadía de lanzar, en estos días, a la calle, seguirá como una trágica cadena sin fin en la que cada eslabón será un montón de huesos y un charco de lágrimas y de sangre.

¿Porque esa incongruencia?

¿Porque ese absurdo?

Pues única y exclusivamente porque en España no tenemos una opinión pública verdadera. Esto es, una opinión que sin atender a cantos de sirena, obre por sí, hundiéndose todos los intereses creados que se opongan a lo que siente como necesidad nacional, y dejando tan sólo a cargo de los gobernantes el suavizar la parte de apasionamiento que tola la manifestación colectiva lleva consigo.

Francia nos ha dado últimamente un gran ejemplo que aclarará, sin duda, mi idea.

La ocupación de la cuenca carbonífera del Ruhr, alrededor de la cual tanto se ha fantaseado, obedece a una gran imposición—no diré si equivocada o no—de la opinión pública francesa.

El que ha vivido una corta temporada entre nuestros vecinos, sabe que la gran masa de población de Francia tiene el convencimiento de que Alemania puede pagar todas las reparaciones estipuladas en el tratado de Versalles; tiene la seguridad de que todas esas moratorias que pide y todas las remediadas con que acude a las conferencias son artificio y artimañas de que se vale para conservar incólimes sus reservas interiores que nadie ha destruido.

Y como que Francia deshecha, sigue teniendo por pesadillas los horrores de la guerra que terminó y las fantasías trágicas de la guerra que ve inevitable en un plazo más o menos largo, por eso insiste con un gran movimiento de opinión a sus gobernantes a que exijan todo lo tratado lo a que; claven una certera puñalada en lo que constituye el corazón de la potencialidad de su rival, que es precisamente la cuenca carbonífera de la derecha del Rin.

Y he aquí lo que ha hecho Poincaré, no respondiendo a un espíritu imperialista, sino obedeciendo a la gran masa de opinión que a ello le arrastraba, dejando, sin embargo, una puerta abierta como buen gobernante—para que, en caso de fracasar, pudiera otra situación política enmendar el yerro.

Y lo triste del caso es que nuestros gobernantes se dan cuenta de ello y de ello se aprovechan. Recordad, sino, la célebre frase de Cierva: «¡Aquí no pasará nada!»

¿Cinismo político? ¿Insensatez? ¿Chulería?

Nada de eso. Realidad y nada más que realidad.

Aquí no pasará nada mientras la opinión no se forme y se dé cuenta de su misión y de su fuerza.

R. Ferrar.

DE TODAS PARTES

El casamiento obligatorio.

Un sacerdote inglés ha hecho las siguientes declaraciones.

«No soy partidario del matrimonio obligatorio. Muy al contrario, creo que todas las personas de buena voluntad están en el deber de desanimar a los que pretenden casarse, cuando se proponen dar este paso, definitivo en la vida, sin buenas razones que lo justifiquen.

He casado a muchas parejas desde que ejerzo mi ministerio. Y puedo decir que es muy sorprendente de la impremeditación con que llega a recibir mi bendición.

Tengo por costumbre preguntarles de qué van a vivir, cuanto personalmente los conozco, y muy a menudo no saben darme respuesta satisfactoria. Supongo que muchos de ellos piensan que el Estado hará algo por ellos.

Desgraciadamente, todos sabemos que el Estado es excelente como cobrador. Como pagador falta algunas veces.»

Obregón manda encarcelar a dos arzobispos y a once obispos.

MEJICO.—Ha causado profunda sensación en todo el país la orden de arresto decretada por el Presidente de la República, general de Obregón, contra los arzobispos de la Puebla y Guadalupe y once obispos de diversas diócesis mejicanas.

Esta orden obedece a supuestas intromisiones de dichos Prelados en asuntos de orden político.

Se teme que estas intromisiones promuevan algunos desórdenes, pues, la masa católica piensa expresar públicamente el descontento producido por tan desautorizadas resoluciones.

Una fiesta simpática.

RIOSECO.—La juventud de este pueblo, ha dado al público una vez más, pruebas de sus anhelos por la cultura, en las veladas que se celebraron los días 1, 2 y 4 de los corrientes, organizadas y dirigidas por D. Ignacio Muñoz, culto e inteligente profesor veterinario y por D. Mateo Babón, Maestro de primera enseñanza.

Dió principio a tan simpática fiesta el citado Sr. Muñoz quien dirigiéndose a la numerosa concurrencia de pueblos comarcanos, en nombre de las Autoridades locales, expone el objeto y el valor de la fiesta, que tan positivos resultados ha dado, en cuanto a elevar la cultura y moralidad.

A continuación, el distinguido joven Juan Caballero seguidamente, expone los móviles que les impulsaron para organizar y llevar a cabo la velada, pide silencio y atención, para que todos puedan recoger en la medida de sus fuerzas, las enseñanzas morales que de la fiesta se pudieran deducir. Terminó dando las gracias a cuantos contribuyeron a llegar al fin deseado la velada y últimamente, respondieron estruendosamente a sus vivas para España y para Rioseco.

Acto seguido, se puso en escena el drama en cuatro actos «Narros y Cardenas» (2.ª parte de D. Juan de Serrallonga) original de D. Fernando Guerra, y cuando el público dejó, en el momento del éxito rotundo e indiscutible, que los artistas obtuvieron en la interpretación de la obra, resultaría a punto ante la realidad.

Merecen especial mención, tanto por el acabado trabajo y fiel interpretación, como por la magnitud de sus papeles las simpáticas señoritas Eni Fania García, Agueda Serrano y María García, así como los jóvenes Juan Caballero, Benito Caballero, Fortunato Palomar, Pedro Sanz y el niño de 11 años Martín Palomar, en el desempeño de D.ª Juana de Torrejiz; D.ª Eivira Colmenar; Lucía; Jaime Sanz (a) El Tat; D. José de Fontanella; D. Juan de Colmenar; Fadré de San, y D. Juan de Serrallonga (niño), respetivamente.

Todos estuvieron admirables, premiándose su acabada labor con una salva de frenéticos aplausos.

Después se representó el juguete cómico titulado «El Registro» invitando al que hicieron un derroche de habilidad las Srías. Agueda Serrano y María García y no menos los jóvenes Secundino Gómez, Emilio Palomar, Samuel García, Cirisaco Jiménez, Fortunato Palomar y Máximo Soria en sus respectivos papeles de Doña Carmen, Doña Cruz, Don Cosme, Don Pepito, El Escribiente, El Secretario, El Maca y Roque.—Todos ellos, hicieron las delicias del público y fueron justamente aplaudidos.

Fiestas de tal índole que ponen en relieve la educación e instrucción de un pueblo, son dignas de las mayores alabanzas.

Vaya desde estas columnas, para los organizadores de la velada teatral, así como para los jóvenes actores, nuestro más sincero y entusiasta aplauso.

Trognes.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE D. JOSE PELAEZ ARAVACA (Jefe de Maquinistas del Ferrocarril central de Aragón, condecorado con la Cruz de Isabel la Católica) Falleció en Valencia el 21 de Enero de 1923 (Después de recibir los Santos Sacramentos) R. I. P. Su desconsolada viuda Doña Antonia Sanjuan; hijos, Manuel, José, Carmen, Angeles, Antonio y María; y hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos y relacionados, una oración por el alma del finado, por cuyo acto de caridad le quedarán reconocidos.

La fiesta de las Candelas

SAN LEONARDO.—Con un tiempo espléndido y no menos concurrencia que otros años, se han celebrado en esta simpática villa las renombradas fiestas de Las Candelas y San Blas.

En la función religiosa, la oración sagrada estuvo a cargo de nuestro celoso párroco don Luciano Lafuente, quien disertó sobre el tema de «La obediencia de María» habiendo también de las fiestas sectas comunistas y socialistas, siendo muy elogiado.

La gente joven bailó hasta hartarse, y no hubo incidente desagradable alguno, siendo la nota más simpática de estas Candelas, el no haberse jugado a los prohibidos, teniendo que agradecer al actual Gobernador el que después de estos días nos haya quedado una pista en el bolsillo, pues en años anteriores tanto en esta villa en Las Candelas, como en Casarjón en San Idelfonso, se jugaba al monte durante los tres días de fiesta (caso vergonzoso) y la mayor parte de la gente se quedaba sin plumas y cacareando.

Varias noticias.

Ha fallecido don Julián de Miguel y de Miguel, juez Municipal de Janda en el mayor desconsuelo a su viuda e hijas a quienes damos nuestro pésame.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Pilar Trojo, para el oficial del Catastro D. Reyes Romo. La boda se celebrará en breve.

Ha sido nombrado médico titular de Casarjón el licenciado D. Manuel Hernández de la Cruz que presta sus servicios en el pueblo de Ucoero.

El Corresponsal.

Dos islas desaparecen en un temblor de tierra.

LONDRES.—Los periódicos de esta capital publican noticias de Nueva York dando cuenta de que ha ocurrido un violento temblor de tierra en las islas Sandwih, que ha producido enormes daños.

Una ola gigantesca batió por completo las orillas del archipiélago, destruyendo numerosos edificios y arrasando árboles y destruyendo puentes.

Las islas Hildebay e Hild han quedado destruidas casi en su totalidad.

Las comunicaciones han quedado cortadas por completo.

El volcán Lassen ha entrado en erupción.

Se ignora el número de víctimas pero se cree que es enorme.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Ejercicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ, Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTROS (Empleado del Banco Hispano Americano).

Informes y matriculas al Director: D. Honorio Vázquez Academia de 2.ª Enseñanza.

Una velada notable.

POZALMURO.—Se celebró con gran concurrencia un festival tan agradable como instructivo y simpático en el que toman parte además de los niños de las escuelas admirablemente alocados y dirigidos por los cultos maestros don Pedro Girbau y doña Perpetua Pastor, las autoridades locales del pueblo.

Comenzó la fiesta con un discurso de introducción pronunciado por el joven y entusiasta alcalde de Pozalmuero, don Antonio Laseca; a continuación el niño Manuel Igea leyó con excelente dicción la composición «Pobres niños»; después la maestra doña Perpetua Pastor, pronunció un bello discurso sobre la Santa Infancia; el niño Ramón Abad leyó la composición titulada «España» y el módico don José del Piñal, cerró la primera parte del programa con un sobrio y ponderado discurso sobre el tema «La razón y la historia, demuestran que sin unidad no hay Patria».

En la segunda parte, la niña Carmea Girbau, leyó la poesía «Angel»; el maestro D. Pedro Girbau, disertó sobre el tema «El niño de hoy será el hombre de mañana»; las niñas Araceli Garcés y Leonisa Foren representaron el «Diálogo» entre una madre y su hijo; el niño Víctor Navarro leyó la poesía «La orfandad de un niño» y por último, el Sr. Cura párroco, D. Hipólito Pascual, que quiere es estas contornos, cerró la velada haciendo un discurso admirable el resumen del acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente los señores Piñal y Pascual, así como a los maestros D. Hipólito Girbau y doña Perpetua Pastor quienes además, recibieron muchas felicitaciones por la labor realizada con los niños.

Por último, la rendalla formada por los alumnos de la clase de adultos, ejecutó bonitas composiciones en los intermedios.

Fue una velada simpática y agradable que debe repetirse enseguida, para esparcimiento e instrucción de los concurrentes.

X X.

Asesina a dos personas mata al policía y después se suicida.

PARIS.—El descubrimiento de un crimen cometido anoche ha causado enorme sensación por sus graves consecuencias.

La policía encontró asesinados en la calle de Juana de Arco a un hombre y una mujer, y por indicaciones especiales y algunas huellas, los agentes vinieron en conocimiento de quién era el asesino.

Inmediatamente un jefe de Policía, acompañado de cuatro inspectores, se dirigió al domicilio del presunto asesino, intimando a este que se entregara, a lo cual se negó.

Al forzar la puerta, el asesino, aque se había parapetado, disparó contra el jefe de Policía, el cual recibió un balazo en el pecho y falleció a poco.

Cometido este nuevo crimen, el asesino volvió el arma contra sí y se mató.

NOTICIAS

Fallecimiento.—En Zaragoza donde residía ha fallecido deña Antonia Jimenez Casaus madre política de nuestro querido amigo y colaborador don Antonio Bendicho maestro nacional de Areos de Jalón.

Desearse en paz la fuada y reciban todos sus familiares nuestro más sentido pésame.

Licenciamiento.—El día 20 del corriente embarcarán en el puerto de Meilla, regresando a la patria, 3.500 soldados licenciados y en los barcos en que estos van, marcharán a la indicada plaza 13.000 reclusos de los ingresados últimamente y los destinados a las nuevas unidades creadas recientemente.

Defunción.—Días pasados dejó de existir en nuestra ciudad la respetable Señora Doña Casilda Allende, Viuda de Ortega y hermana política de nuestros estimados amigos Don Venancio Sanz y Don Frutos Calonge, a los cuales, así como a los demás familiares de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

Traslado.—Ha sido destinada a la Administración Principal de Correos de Soria como auxiliar femenina del Cuerpo, la simpática señorita soriana Mercedes Manrique, que ingresó recientemente.

Sincera felicitación.

Los «sin trabajo».—Próxima a agotarse la consignación que el Ayuntamiento tiene en sus presupuestos para atender a las obras públicas de la ciudad, téase que en breve no pueda dar ocupación a los obreros que ahora la tienen en el municipio, y antes de que llegue el momento de que se agudice la crisis del paro, nos permitimos llamar la atención de las autoridades y de los propietarios de construcciones comenzadas o iniciadas para que, si es posible, se facilite trabajo a los citados obreros.

Soberbio aparato para fotografía estereoscópica en negro y en color se vende. Novísimo modelo, últimos adelantos. Objetivos de la mejor marca.

Para evitar molestias inútiles se advierte al aparato óptico y absolutamente nuevo y que no se vende por necesidad ni como ganga, aun cuando si a precio muy conveniente en relación a lo que cuesta.

Informarán en la Administración de este periódico.

Concurso de ganados.—Durante los días 16, 17 y 18 del corriente se celebrará un importante concurso de ganados en Santo Domingo de la Calzada, otorgándose diplomas y premios en metá-

Convocatoria

Se invita a los Secretarios de Ayuntamiento del partido de Almazán, a una reunión en esta villa, el día 12 del mes actual, para tratar de asuntos de interés común a todos la asistencia.

Almazán 2 de Febrero de 1923. El Presidente de la Asociación, Luis Herrero.

Navalicio.—En la Villa de San Pedro Manrique ha dado luz con toda felicidad un robusto niño de la distinguida esposa de nuestro querido compañero de redacción D. Gerónimo Manrique.

Les felicitamos cariñosamente.

La lotería nacional.—Algunos que el Ministro de la Gobernación trabaja con tanto ahínco para extirpar el vergonzoso vicio del juego, es curioso saber que el Director General de Loterías sacó para el 11 de Mayo próximo sorteo extraordinario con grandes premios. Así se educa al pueblo con el ejemplo. Lo que dirá el Gobierno: Ahora que apenas puede tirar de la oreja a Jorge los pobrecitos jugadores, antes de jugar se jagan hasta las patas, vame a otros series una vez más. Un premio de tres millones de pesetas, otro de 1.500.000 otro de un millón; otro de 800.000 y otro de 125.000 pesetas. Una cosa. Jagan juego, señores.

Los Presupuestos Municipales.—En las sesiones celebradas estos días quedó aprobado el Presupuesto municipal para el año económico 1923-24. También ha sido aprobado el informe de la Comisión de Hacienda sobre el empréstito municipal y concediendo al señor Zapatero, de Almazán, el agua para la fábrica de resinas que proyecta instalar, de acuerdo con el dictamen emitido por la Comisión de Policía y Obras del Ayuntamiento.

Mercado de Soria.—Con bastante animación se celebró ayer el acostumbrado mercado municipal realizándose pocas ventas de cereales.

La arveja de patatas se vendió a 275 pesetas y la docena de huevos en la calle a 250 pesetas.

En la plaza de Abastos se vendieron a 175 pesetas docena, pero hemos oído decir que a numerosas familias no les pudieron comprar, después de estar dos horas en la cola.

D. Antonio Sanz Escobar. Hace ya un año que falleció el retiro de Berlanga de Duero nuestro querido y venerado amigo D. Antonio Sanz Escobar. Nosotros, jóvenes todavía, y que

Temas de ganadería

La conservación del estiércol.

Reglas prácticas para conservar bien el estiércol

1.ª Repartir en la cuadra diariamente, por cabeza de ganado mayor, de 2 a 3 kilos de cama (paja, hojas de árboles, turba, serrín, tierra fina etc.)

La mezcla de paja de cereales y tierra es una de las mejores camas, porque la paja retiene bastante orina y la tierra puede absorber parte del amoníaco desprendido.

grandes pérdidas de amoníaco.

3.ª Repartir el estiércol sobre el montón en una capa uniforme que se comprimirá a continuación, lo más energicamente posible con un pisón de madera. La permanencia diaria de los animales sobre el estercolero, durante un corto tiempo, puede tener el mismo objeto.

rán al estiércol, ni en la cuadra ni en el montón, sustancias como la cal, yeso, sulfato de hierro, kainita, superfosfat de cal, etc. que algunos recomiendan. Todos los autores acreditados, por razones bien fundadas en cada caso, condenan unánimemente estas prácticas.

5.ª A medida que el pozo vaya llenándose de purín, se sacará éste, por el procedimiento que se considere más adecuado (a brazo, cigüeña o bomba), para regar el estercolero con gran uniformidad.

Si el tiempo fuere seco y el pozo estuviera sin líquido, se dará algún riego con agua natural; teniendo en cuenta siempre, que la idea fundamental que debe presidir la ejecución de los riegos, es la de conservar el estiércol en un estado de humedad aproximadamente igual al que tiene al salir de la cuadra. Tanto la falta de humedad, como el exceso, perjudica a la buena marcha de las fermentaciones; pero, caso de existir alguna exageración, siempre será preferible la abundancia a la falta de riegos.

Por ser el purín un líquido rico en ácido carbónico,

bien se comprende, que, al verificar con él los riegos, dotamos al estiércol de aquella atmósfera de dicho gas que al principio señalábamos como garantía para evitar la disociación del carbonato amónico.

Los riegos con agua natural tienen por objeto precipitar la humificación de la materia orgánica y evitar la exagerada elevación de temperatura (70º en adelante) de las capas superiores; condiciones que también satisfacen el purín, aportando, además ácido carbónico.

6.ª La altura más conveniente que debe alcanzar el montón es de 1'50 metros, y en ningún caso excederá de dos metros.

7.ª A la entrada del verano, y suponiendo que el montón haya alcanzado su altura definitiva, se le dará un riego con purín o agua y se cubrirá con una capa de tierra, que no sea caliza, de veinte centímetros de espesor. En esta forma queda el estiércol perfectamente protegido contra la excesiva evaporación del verano y conserva la necesaria humedad hasta la sementera de otoño.

Con este tratamiento, al cabo de cuatro o cinco meses se puede conseguir un estiércol mantecoso, donde casi todo vestigio vegetal haya desaparecido a la simple vista; pero es preciso tener muy en cuenta, que no es condición indispensable el llevar tan lejos la descomposición de las deyecciones, pues antes de este momento, cuando las pajas de las camas todavía subsisten, pero se rompen al menor esfuerzo de tracción, se puede considerar al estiércol el suficientemente hecho, e los efectos prácticos de su asimilación por las plantas.

Y dejamos para el final, con toda idea, un párrafo que censura la práctica despiarradora de dar vuelta al estiércol.

Comprendemos el fin con que esta práctica se realiza: es, sencillamente, el de activar la descomposición de un estiércol seco y abandonado; pero deben reparar los ganaderos en que tendrá un valor incomparablemente mayor que el estiércol por ellos fabricado, un recién sacado de la cuadra sin la menor descomposición: el primero, ha dejado escapar la

mayor parte de sus principios fertilizantes; el segundo los conserva todos, aumentando los de la cada a las plantas con más o menos lentitud.

Abundancia de cama, pieza frecuente de la cuadra apisonado energicamente el estiércol y riegos, en la medida que hemos indicado, en ausencia absoluta de toda cama y recolección, son las ideas que como resumen de todo lo expuesto, desearíamos dejar bien grabadas en la memoria de los ganaderos.

Leopoldo Nietro Ingeniero Agrónomo

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Volillo Calvo, de Madrid. Catastro 70 plazas para unos sexos con 4.500 pesetas. Profesorado técnico Informes CABALLERO, 10 Teléfono número 124 Modista Se ofrece para casa domicilio. Informes Calle Mayor, número 7.-2.ª P.º

Información telegráfica

Madrid, 9, (3 m.)

El Alto Comisario en Madrid.

El alto Comisario interino en Marruecos Sr. López Ferrer a su llegada a Madrid fué abordado por los periodistas a quienes manifestó que se mostraba satisfecho...

efectivamente, a otros Generales, y a diferentes jefes de Ejército, entre ellos, a los señores Cavalanti y Sanjurjo...

Sobre las responsabilidades

Continua la campaña iniciada para exigir la depuración de responsabilidades por la catástrofe de Marruecos. El comité pro-responsabilidades, no cesa en su campaña...

Esta conferencia que se celebrará esta tarde tendrá seguramente una gran importancia, y hay muchísima expectación por escucharla...

El general Navarro acusa al Vizconde de Eza.

Algunos periódicos atribuyen al general Navarro las declaraciones siguientes: «Había en Marruecos cuando el desastre un exceso de posiciones; las ametralladoras estaban descalibradas...

El gobierno organizará el Protectorado.

Los Sres Alba y Alhucemas se reunieron con el fin de cambiar impresiones sobre los asuntos de Marruecos. Al terminar su entrevista manifestaron a los periodistas que insisten en que al Gobierno le es urgente la necesidad de organizar el protectorado civil en las tres zonas de Marruecos...

El próximo Consejo de Ministros

Se concede una gran importancia al próximo Consejo de Ministros que al parecer, se celebrará esta tarde. En este Consejo, según nuestras noticias, además de hablarse de Marruecos, se cambiarán impresiones sobre la cuestión de las tarifas ferroviarias...

El General Weyler y la campaña guerrera

La nota política de todo el día ha sido la reunión celebrada por el General Weyler, con varios Generales del Ejército. El General Weyler, invitó a almorzar en su casa...

Romanones, enfermo

Ayer, ya anochecido, se sintió repentinamente indispuesto a consecuencia de un fuerte catarro que le viene aquejando, el Ministro de...

Gracia y Justicia Sr. Conde de Romanones, viéndose obligado a aguardar cama.

Con este motivo, to los los amigos políticos del procer, han desfilado por su domicilio.

Tromba destructora

VIGO.—En la madrugada se desencadenó un fuerte huracán que interrumpió las comunicaciones con el barrio de pescadores. Toda la ribera del Barbes, ha experimentado grandes pérdidas. Se hundió la techumbre de una casa, sorprendiendo dentro a Manuel Morales, su esposa, cinco hijos y la criada...

Furioso temporal

CADIZ.—Continúa el fuerte temporal que empezó hace días. Las olas rebasan las murallas y van a estrellarse contra las casas. Han entrado muchos buques de arribada forzosa y el Comandante de Marina ha prohibido la navegación sin cubierta.

El temporal ocasiona grandes daños.

SEVILLA.—El furioso temporal reinante ha destruido el arbolado de algunos pasajes. En el barrio de Triana hundió la techumbre de una casa hiriendo gravemente a una mujer.

El temporal.

LARACH.—En toda es-

ta zona ha causado grandes desperfectos el temporal reinante, particularmente en las posiciones de Uad-Lan y Fondak.

Poblados bombardeados.

MELILLA.—Una escuadrilla de aviación bombardeó varios poblados, especialmente el de Tizi-Azza, recorriendo al mismo todo el territorio enemigo, no observando nada anormal.

FABRA.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulcros, calles y oficinas.

Casa. Se vende situada en el calle de Caballeros, con huerta. Informarán en la Redacción de este periódico.

Olmos y chopos.

Se venden con raíces para poder plantarlos. Desde un metro a cinco de altos. Para más detalles dirigirse a Don Anastasio Sánchez.

Se necesita en casa de familia, conociendo todos los menesteres de su oficio. Informes en esta Redacción.

Ovejas se venden

150 de buena clase con sus murecos. En esta Administración informarán.

Ama de cría. Se necesita para criar en casa de los padres. Informes en esta administración.

Moruecos de lana entrefina se venden. Informes, Leopoldo Ribuejo en Soria.

COMERCIO

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD (Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza) El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega...

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO Se admitiran igualmente internas, medio-pensionistas y externas. El curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio.

apenas alcanzamos a gustar de su apreciada amistad y a conocer las excelencias de su espíritu selecto...

Para nosotros, hubiera sido un maestro y un guía, si su vida se hubiera prolongado y su relación con nuestra ciudad hubiera sido más frecuente.

Lamentamos una vez más su muerte dedicándole el más cordial y el más respetuoso y el más doloroso de nuestros recuerdos.

José Francés en la Academia de Bellas Artes.—La prensa madrileña dedica justos elogios al notable discurso leído por José Francés, en el acto de su recepción en la academia de Bellas Artes...

El discurso de Francés, que versó sobre tema tan importante como el de «La estampa y el libro» fué escuchado con muestras de singular agrado y mereció el aplauso sincero que la tribuló el selecto auditorio.

Renovamos al ilustre crítico de arte y admirado colaborador nuestro, la felicitación entusiasta de LA VOZ DE SORIA.

Tribunales.—Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Justa y Casimira Posa, por el delito de coacción. El ministerio público representado por el Teniente fiscal Sr. Quintana, ha pedido la pena de seis meses de arresto para las procesadas, y la defensa a cargo del letrado D. Mariano Granados ha solicitado la libre absolución de sus defendidas.

El juicio ha quedado pendiente de sentencia.

Acción popular.—Según nuestras noticias, es muy posible que dentro de unos pocos días un procurador de los Tribunales se presente en la causa seguida contra León Lora, Francisco Marina y otro, a consecuencia de los desperfectos ocasionados en las pinturas de la ermita de Casillas, ejercitando la acción popular.

La acusación será sostenida seguramente, por un joven y prestigioso abogado de Soria.

Círculo Mercantil.—La junta directiva de dicho círculo ha organizado para hoy 9 y mañana 10 una velada teatral con la representación de «El Señorito» y de «Almas de Dios».

Al mismo anuncia la celebración de Bailes de Máscaras para los días 11, 13 y 18 del presente mes.

Agradecemos la invitación que para dichos actos ha tenido la amabilidad de enviarnos.

Ayer salió para Madrid el abogado acríano y secretario del Ayuntamiento de Soria, D. Félix Sánchez Mato y G. nados.

También salió para el mismo punto el Médico de Sanidad exterior D. Julio Ocasano y familia.

Alejo Vera.—Dejó de existir en Madrid a los ochenta y ocho años de edad, el notable pintor autor del famoso cuadro titulado «Ultimos días de Numancia», don Alejo Vera.

Descanse en paz el artista ilustrado y reciba su sobrino D. Vicente nuestro más sentido pésame.

Concierto en Numancia.—El célebre último concierto estaba anunciado, se verificó en este Casino, un concierto musical a cargo de los pianistas señores Ballell y del notable violinista Sr. Vergara.

Todos los artistas fueron aplaudidos repetidas veces por el selecto público que llenaba las sillas.

Después del concierto se organizó un baile de los llamados de confianza.

Gran Liquidación

Por fin de temporada, liquido madejas de lana de todos los colores a los precios siguientes: Las corrientes de 1.25 a 0.70 y las de 1 peseta, a 0.50.

Gran barato en tiras bordadas, medias y calcetines.

Angel del Amo Ropero Canalejas 64. Soria

El Centro Numancia.—Para el día 28 del actual está anun-

ciada una fiesta campestre que se llevará a cabo en el pueblo Viento Lopez. Esta reunión de sorianos residentes en la República Argentina promete revestir gran importancia, dado el entusiasmo que reina entre la gente joven y los asociados al Centro.

D. E. P.—El día 21 del pasado mes, falleció en Valencia el Jefe de Maquinistas del Ferrocarril Central de Aragón y maquinista que fué por muchos años de la línea Soria-Torralba, Don José Pelaez Aravaca.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues por su laboriosidad y honradez, por su trato síble, bondadoso, el Sr. Pelaez, gozaba de generales simpatías.

Reciban nuestros más sentido pésame su viuda Doña Antonia San Juan y demás familiares.

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA

El día 11 del corriente, a las cuatro de la tarde y en la Sala de juntas de la Sociedad de Obreros, la Cooperativa Popular, celebrará junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria. 2.º Lectura de balance, y 3.º Renovación de cargos.

Reglamentariamente la sesión, quedará constituida con cualquier número de socios, media hora después de la citada como en segunda convocatoria.

La bolsa. Cotizaciones Interior, 71; Exterior, 57,53; Amortizable, 4 por 100, 89,50; Amortizable 5 por ciento 1917, 97,70; Amortizable 5 por ciento 1920; 98,00; Banco España 000; Río de la Plata, 227; Nortes, 247,00; Alianzas 247,00; Francos, 39,70; Libras, 29,98; Dólares, 6,39; Marcos, 00; Coronas, 0000

El tiempo.—Barómetro 000,0 Hamedad, 55; Recorrido, 610 Millas, 5,4 Millas; 3,3; Media 0,6 Oscilación, 16,8; Viento, N. Estado del cielo. Cubierto.

El día 30 del pasado subió al cielo a los veinte meses de edad, en la villa de Burgo de Osma la preciosa niña María del Pilar Gil Ortiz, hijas de nuestro buen amigo Don Anacleto y Doña Concha, a quienes acompañamos en su justo dolor.

Una conferencia.—Se anuncia que el día 17 dará una conferencia en el Círculo Mercantil e Industrial de Soria el Señor Vizconde de Eza.

Con dicho motivo dentro de unos días llegará a nuestra ciudad el Sr. Vizconde.

Fallecimiento.—El día 3 del corriente falleció en Kenieblas el virtuoso párroco de dicho pueblo Don Pedro S. Jimenez Benito.

Descanse en paz el finado y reciba su hermano Don José Jimenez y demás familiares nuestro sentido pésame.

Ha dado a luz un robusto infante, la esposa de nuestro buen amigo Don Saturnino Castiella.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Eshorabuena

La querrela de injurias.—Agradecemos a nuestros colegas «El Porvenir Castellano» y «La Defensa» de Sigüenza sus deseos porque nuestra causa, que es la causa de la verdad y del patriotismo grande y chico, salga triunfante de la querrela de injurias entablada contra nosotros por negociante en antigüedades y comprador de las pinturas de San Baudelio Sr. Leví.

D. E. P.—En Madrid a donde se había trasladado con el fin de ser operada de un cáncer ha fallecido la bendecida señora doña Aquilina Almería esposa de nuestro buen amigo el funcionario de la Diputación Provincial Don Arsenio Vallejo a quien hacemos presente nuestro pésame.

Viajeros.—Han llegado: De Melilla, el cabo del Regimiento de San Fernando, Marcos Calonge.

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
San Esteban, Ayllón y Gómara
Venta de toda clase de calzados construídos en sus talleres, arreglo de composuras con esmero y economía.
¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y elegantes; visitadle pues.
No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 69.

LA VENECIANA

ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

— DEL —
Droguería.— Aguas minerales.
Especialidades Farmacéuticas.
Ortopedia.— Perfumería.
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

LA DELICIA—Confitería.

VIUDA DE LISO

Primera casa en Mantequillas, mantecadas, tortas, ramilletes y toda clase de dulces.
Canalejas, 29.—Soria.

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
Fábrica de Jabón y Chocolate.
Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación.
Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

IMPRESA

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, fd., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordadas, hules, sedas para labores, hilos para coser.
Preciosas novedades en ropa blanca confeccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visitería.

Medias y calcetines desde 50 céntimos
Angel Jiménez. Canalejas, 73

CORTA LA TOSTOS
PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO CHICO
EN USO DESDE 1827

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: SAN SEBASTIAN

Cie. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes
Delegación general para España: ALARCON, 9, MADRID
Sub-director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA. CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Hoga de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de crédito simultáneo

o documentarios, por correo o telegráfico.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas necesitan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América Latina

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA [cuyo importe [de pesetas] _____
voto cincuenta (1) remito por (2) _____
a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Bórrase la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—65

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XV

Preparen... ¡armas!

Fué uno de Oblita quien por los años de 70 a 72, definía la libertad de esta manera: «Libertad? hacer cada uno lo que le dé la gana.» Y no caería tan en saco roto la definición, cuando los heli-censos la vieron aplicada a raíz, del último desastre naval, prólogo de todos los demás desastres. El jefe de aquel gobier-

no, gran maestro de todas las minucias, juzgó llegado el momento de decir «hazte allá» a la Constitución, como si esta inofensiva señora fuese la causa de tantos fracasos y humillaciones.

—¿No soy liberal? No mando y ordeno? ¿No soy el patriarca de los indios y el pater familias de los peninsulares? Pues por onza de más o de menos de Constitución no hemos de tener disgustos.

Y suspendió una cosa que llaman «garantías» estableciendo la previa censura para todo, *manu militare*, es decir, una previa censura mucho más fuerte, suspicaz y recelosa que en tiempos del Estamento, cuando los ilustres Próceres se vestían de máscara para asistir a las sesiones.

—¡Silencio en las filas!—decía el gobierno.—¡Al que se mueva lo parto!—decía el brazo armado de aquel ministe-

rio...—Y ¡para esto, llevamos cerca de un siglo de barricadas, metines, cuarteladas e himno de Riego?—decía el país, volviéndose del otro lado.

—¡Valiente farsa!—gritaba el señor cura;—¿conque nos quitan eso? Muchas gracias. Lo que esta noche no cenamos con el disgusto.

Y toda Oblita se changuaba de aquel capriche de gobernante viego.

—¿Qué nos quitan? ¿La peste del sufragio? Aquí estamos libres... ¿El derecho de reunión? ¿Para lo que tenemos que reunirnos!... ¿La inviolabilidad del domicilio? Bah, eso si que es bueno,—decían dándose con el codo,—cualquier alcaide, juececillo municipal o polizonte presidiable, la quitan, atropellan o suspenden cada y cuando le viene en gusto. ¿La libre emisión del pensamiento? ¡Todo el mundo piensa lo que el gobierno

quiere!..

Oblita invadía de una indiferencia málaya, de un qué se me da a mí fatalmente suicida, tendióse al sol, esperando la muerte, pero la muerte hedionda por el paludismo, por el miasma, por la infección lenta y traidera, que llega hasta los tuétanos.

¿Porque habian de interesarse? ¿Por el sitio de Santiago? No sería el de Troya ni el de Zaragoza. Todo había cambiado, quisiera o no quisiera el testarudo cuanto bizarro capitán Ripalda; ¿Iba Oblita a morir así; ella, el antiguo solar de los navegantes griegos? La providencia histórica no lo quiso.

Libres de cuidados las escuadras ya quis, —que todos los suyos concluyeren ante la boca del puerto de Santiago,—aprestaban una expedición invasora a la península. Una poderosa escuadra a la